

从美女模特到 70 个孩子的“爱心妈妈”

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

一生只追求两件事：爱与美。

少女时期，她是身姿窈窕的模特，长沙烈士公园年嘉湖中那一尊以她为模特的少女石雕将这份美凝固成永恒；人到中年，她追求灵魂之美，公益助学十年如一日，成为 70 个孩子的“曾妈妈”。

长沙女子曾新蕾，如何让自己“美”了一辈子？



从模特到“爱心妈妈”

长沙烈士公园年嘉湖畔有一座迷人的雕像《夏》，那是一位充满青春气息的少女，身披薄纱，静静地坐在湖水中，背对湖岸，极目远眺。像是在等待，亦像是在寻找……

“那一年，我 18 岁呢。”9 月，在长沙清水塘的一个小湖边，今年 58 岁的曾新蕾指着相片上的那尊少女雕像不由得感慨。虽然美人迟暮，但年近花甲的她依然腰肢挺拔，乌黑的长发扎成了马尾，依稀可见当年的美丽风采。

曾新蕾现在的身份是湖南某保险公司的高级业务经理。她毕业于长沙市人民艺术专科学校，曾是湖南省最早的一批模特。长沙市内以她为原型的雕像还有两个，一个是湖南省儿童医院的《爱心天使》雕像，另一个是长沙坡子街附近的《星梦女神》雕像。

这或许是她“美丽事业”的开端，不过命运并没有偏爱这个美丽的女孩。曾新蕾的人生经历颇为曲折，她做过服装设计，卖过花炮，做过建材、食品等各种生意，但接连失败，还欠下了几百万元的债务。

“最困难的时候一天睡三个小时，打三份工。”曾新蕾坦言。她没有向命运低头，转做艺术品经纪人，2008 年又加入了保险公司做业务员，命运的齿轮终于开始转动，几年后，她不仅还清了所有债务，还有了积蓄。

2014 年，48 岁的曾新蕾青春不再，但她终于有能力可以去实现一直埋藏在心中的一个梦想，也是一份更美丽的事业——捐资助学，并定下了一个目标：资助 50 名孩子完成学业。

“之所以想捐资助学，是因为我的成长也曾得到过很多人的帮助。”曾新蕾回忆，“我第一次做公益也与《今日女报》有关。2005 年 11 月，我看到《今日女报》报道了溆浦一名患骨髓癌的女孩急需帮助，我尽自己所能给予了她支持。”

从那以后，曾新蕾依然心系公益，只是因为生活中的不如意，心有余而力不足。在终于有了条件之后，她再一次开启了公益之门。

从 1 个到 70 个“小苹果”

曾新蕾资助的第一个孩子来自常德澧县，是一个被爷爷奶奶带大的孤儿，品学兼优、家风良好。这是她的第一个“小苹果”。“小苹果”成为她后来给所有资助孩子的统一昵称。“不是有句歌词叫，‘你是我的小苹果，怎么爱你都不嫌多’吗？”曾新蕾说，每个由她认定的孩子，她按初中、高中、大学分档，按月发放 300 元到 800 元不等的助学金。从 2014 年至今，她的“小苹果”，从 1 个递增到了现在的 70 个，她给这个大家庭取名“大家在一起”。

曾新蕾对“小苹果”也不仅仅是经济上的帮助，还有在成长上一路保驾护航，这显然需要付出更多的爱和精力。比如，她会帮每个“小苹果”在当地找了一个“爱心爸爸”

新的目标：100 个“小苹果”

十年助学，“小苹果”们的人生也悄悄被改变。

她资助的孩子中有的加入了中国人民解放军火箭军，有的考上清华大学、南京大学、中南大学等高等学府，有的成为了老师、工程师、科技人才……

小意是曾新蕾从初中开始就资助的孩子，现在是一所中学的老师。

她告诉记者，曾妈妈对她影响很大。原本她是个内向又有点自卑的孩子，小时候第一次参加游学活动，走出大山，见到城市，对她已经是不小的震撼，在活动中，曾新蕾又鼓励她站出来向大家展演才艺。

“第一次有人让我上台，激动又

紧张，盯着脚尖拧着衣角，结结巴巴说不清楚。”小意回忆，那是一次不成功的才艺展示，但曾妈妈的鼓励给了她最大的勇气和力量。“原来我是可以做到的！”小意说，这个信念从此被种下，助力她后来成长为一名老师。“说实话，如果没有当年曾妈妈的鼓励，我根本不会想到自己有一天可以站上讲台当老师。”小意说。

小蒙现在正在中南大学读研。他说，因为有曾妈妈的资助，大学四年他才不必为生活费烦恼，心无旁骛专注于学习，最后顺利考上了研究生。

“非常感谢曾妈妈在我人生最低

她影响陆陆续续加入赞助行列。助学期间也经历过危机，疫情时期各行各业都受到了冲击，曾新蕾也不例外，收入锐减，但孩子们的学费一个月都不能断档。有一个月，她刷完了家里所有银行卡后，又透支了信用卡 8000 多元才度过危机。

曾新蕾有糖尿病，她感染了新冠病毒，血糖值飙升，有一天，她在家中突然晕倒。曾新蕾的女儿刘晴说：“我妈醒来的第一句话是，她万一发生了意外，她买的保险可以理赔，这笔钱要先用来给‘小苹果’。”

对待家人曾新蕾显得很“自私”，但她的“美丽事业”依然得到了家人和朋友的无限支持，越来越多的爱心人士加入了她的队伍，“大家在一起”家族日益壮大。

谷时拉了我一把。”小雷说，他原本是一个孤儿，由爷爷奶奶带大，曾妈妈的资助和关爱给他原本暗淡的生活注入了一道光，让他享受到了母爱的温暖。大学毕业后，他成为一名工程师。“现在不管是找工作还是找女朋友，都要让曾妈给我参谋。”小雷笑着说。

这些孩子还在曾新蕾的感召下，在参加工作、有能力帮助他人后，再回头资助“大家在一起”的弟弟妹妹们。爱心得以传承，曾新蕾的美丽事业也有了生生不息的力量。

“我现在的目标是资助 100 个孩子，将爱和美追求到底！”曾新蕾说。

资讯

长沙青年志愿者为困境儿童送温暖

今日女报 / 凤网讯（通讯员 王平）近日，由长沙市天心区困境儿童爱心活动组委会联合湖南彝扬心理咨询有限公司举办的“关爱困境儿童，共筑成长未来”公益活动圆满结束。中联重科土方机械公司青年志愿者协会积极参与其中，用实际行动为困境儿童送去温暖与希望。

活动自 8 月 3 日启动，经过精心的筹备与志愿者集中培训，中联重科青年志愿者协会与彝扬组织的团队紧密合作，共同开展了多次走访活动。他们深入天心区的南托、暮云、新开铺、坡子街、赤岭路等街道，走进 16 户困境儿童家庭，对 18 名困境儿童进行了全面的了

解和关怀。在走访过程中，他们不仅为孩子们送去了精心准备的学习用品和玩具，还为他们提供了心理辅导服务，帮助他们更好地面对生活中的挑战。同时，还与家长们进行了深入交流，了解孩子们的具体需求，收集第一手资料，为天心区

民政局的相关帮扶工作提供有力支持。中联重科团委青年志愿者协会表示，将继续携手公益团体和机构开展合作，积极参与更多类似的公益活动，用实际行动践行社会责任，传递爱心与正能量。